Памятка для родителей
Педикулезом может заразиться каждый

Педикулез - это паразитирование вшей на теле человека, питающихся кровью человека. Педикулез бывает головной, платяной, лобковый. Наиболее распространенным является головной педикулез. Головная вошь живет и размножается в волосистой части головы и не просто питается кровью, но и  приклеивает к волосам яйца-гниды, которые, в отличие от перхоти, не стряхиваются. 

Размножение вшей происходит очень быстро. Взрослая вошь откладывает за сутки до 10 яиц, а после вылупления личинки сразу начинают питаться кровью хозяина, в результате чего зуд кожи головы усиливается. Именно поэтому при обнаружении педикулеза необходимо очень быстро провести обработку  современными педикулоцидными средствами и осмотр близкого окружения зараженного человека.

Педикулезом может заразиться каждый, независимо от социального положения, возраста, длины волос.

Головной педикулез - социальное заболевание, так как распространяется преимущественно в детских коллективах, где дети активно общаются и контактируют между собой (школы, дошкольные учреждения, дома творчества, лагеря отдыха, развивающие центры). Вши не умеют прыгать, летать, плавать, но они легко перебираются с головы на голову с помощью своих цепких лапок и легко переносят мытье головы.

Платяная вошь живет в складках белья, одежды, особенно в  швах, где откладывает яйца, приклеивая их к ворсинкам ткани. Заразиться можно при контакте с зараженными людьми, пользовании их одеждой, нательным и постельным бельем.

Лобковая вошь или площица — самая мелкая из вшей человека. Особое строение ног и тела позволяет удерживаться на коротких волосках лобка, бровей, ресниц.

Заражение взрослых людей лобковыми вшами происходит при интимном контакте, а детей - от взрослых, ухаживающих за детьми, а также через постельное белье и полотенца.

Педикулез  всегда причиняет человеку большое беспокойство, вызывая сильный зуд, сопровождающийся расчесами, а у некоторых людей аллергией. При сильных расчесах возможно возникновение различных гнойничковых заболеваний кожи и даже колтунов, когда волосы запутываются и склеиваются гнойно-серозными выделениями.


Меры профилактики этого заболевания очень простые, легко выполнимые и заключаются в следующем:

* Чаше осматривайте своих детей на наличие вшей.

*Не отказывайтесь от медицинских осмотров на педикулез в организованных коллективах.

* Не скрывайте наличие этого недуга!

*Информируйте свое близкое окружение, детские организованные коллективы для тотального осмотра детей и одновременного проведения педикулоцидной обработки всех выявленных зараженных детей.

* После проведения педикулоцидной обработки волос необходимо вычесывать гниды расческой с мелкими зубчиками, нанизав на них вату.

* Выполняйте элементарные гигиенические требования:

º регулярное мытье, стрижка, расчесывание волос и осмотр на педикулез;

º своевременная смена постельного и нательного белья;

º приучайте себя и детей не пользоваться чужими щетками, расческами, нательным и постельным бельем, одеждой;

º сами будьте осторожны при выборе половых партнеров – это Вас защитит не только от лобковых вшей, но и от многих других венерических заболеваний.

         Выполнение этих простых гигиенических мер  поможет Вам и Вашей семье избежать многих неприятных заболеваний!
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